

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Калининского Евгения Борисовича **«Шейно-плечевой синдром у пациентов с последствиями травм и заболеваний плеча и надплечья»**, представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.8. Травматология и ортопедия.

Причины формирования хронического болевого синдрома и дисфункции в области шеи и области плечевого пояса весьма многообразны. Такие нарушения встречаются не только в случаях, когда при клинико-инструментальном обследовании удастся выявить очевидные морфологические изменения в шейном отделе позвоночника посттравматического или дегенеративно-дистрофического генеза, но и у пациентов, не имеющих явных признаков дегенеративно-дистрофической патологии шейного отдела позвоночника. Ввиду неочевидности этиологии таких клинических случаев попытки коррекции указанных нарушений нередко оказываются безуспешными. Влияние патологии структур плечевого пояса на формирование хронического болевого синдрома в области шеи изучено недостаточно, а некоторые авторы оспаривают возможность такой связи.

Указанные противоречия и разночтения в определении причин формирования хронического болевого синдрома и ряда дисфункций в области шеи, области надплечья и плече-лопаточной области обуславливают несомненную актуальность изучения проблемы единого кинематического комплекса шейно-плечевого отдела всесторонне представлены в данном диссертационном исследовании. Комплексный подход автора к изучаемой проблеме дает возможность этиотропного лечения и улучшения клинических результатов у достаточно широкого спектра патологий плечевого пояса.

В связи с этим представленная диссертационная работа, рассматривающая шейно-плечевой отдел как единый кинематический комплекс, представляется весьма актуальной.

Целью диссертации фактически является не только улучшение результатов лечения пациентов, что, конечно, должно быть главной задачей любого клинического исследования. Проблема, которую решает автор, гораздо шире. Доказательство взаимосвязи патологии плечевого пояса с шейным отделом концептуально меняет подходы к лечению пациентов, открывая новые возможности и перспективы.

Ряд методик, которые применил автор в ходе выполнения исследования, являются его собственными разработками и применены впервые. Это и математическая модель шейно-плечевой области, на основе которой доказана тесная взаимосвязь шейного отдела, плеча и надплечья как единого кинематического комплекса, и разработанные автором диагностические критерии, и система комплексного лечения пациентов. Автором получено 3 патента РФ на изобретения, что лишний раз подтверждает новизну работы. Однако главной новизной представленного исследования является обоснование концепции шейно-плечевого синдрома, что принципиально меняет подходы к формированию лечебной тактики у пациентов с повреждениями и заболеваниями плеча, плечевого сустава и надплечья.

Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне. В ней поставленная проблема изучена и решена всесторонне. Создана математическая модель шейно-плечевой области, на большом клиническом материале обосновано взаимное влияние патологии плечевого пояса на состояние шейного отдела, разработана классификация шейно-плечевого синдрома с определением групп риска, предложена система комплексного лечения пациентов, а также профилактики развития шейно-плечевого синдрома. На завершающем этапе работы предложения автора были внедрены в клиническую практику, показав статистически значимо лучшие результаты, чем в группах контроля.

Для практического здравоохранения диссертация имеет большое значение, так как разработанные автором рекомендации могут быть внедрены в работу врачей как стационара, так и амбулаторного звена, не требуя дополнительных капиталовложений или переподготовки персонала.

Особенно важны рекомендации по определению групп риска в отношении возможного развития шейно-плечевого синдрома среди пациентов с повреждениями и заболеваниями плечевого сустава, плеча и надплечья, что позволит своевременно провести эффективные профилактические меры.

Выводы и практические рекомендации сформулированы кратко, но четко и доступно. Они соответствуют поставленным задачам и представляют их исчерпывающее решение. Это позволяет заключить, что поставленные задачи выполнены, и цель исследования достигнута.

Результаты диссертации представляют несомненный интерес не только для научных работников, но и для практикующих врачей. С ними необходимо ознакомить широкий круг специалистов, включить основные положения работы в программы обучения преддипломной подготовки по специальности «лечебное дело», а также программ непрерывного профессионального образования по специальности 3.1.8. Травматология и ортопедия.

Замечаний по автореферату нет.

Заключение

Диссертационная работа Калинского Евгения Борисовича «Шейно-плечевой синдром у пациентов с последствиями травм и заболеваний плеча и надплечья», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.8 Травматология и ортопедия, соответствует полностью требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Калинский Евгений

